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OOrrttsscchhaaffttssrraatt  FFüürraammooooss  
 
Einladung zur Sitzung des Ortschaftsrates  
Füramoos  
am Mittwoch, den 04.09.2024 um 20:00 Uhr  
im Gebhard-Müller-Haus (Sitzungssaal). 
 

TAGESORDNUNG ÖFFENTLICH 

1. Bürgerfragen und -anliegen 
2. Protokoll 
3. Baugesuche 
 Wohnhausneubau Flst. 1000 Kohläcker 
 Wohnhausneubau Flst. 1007 Kohläcker 
 Stallanbau an besth. Jungviehstall Wolkenbirken 
4. Verschiedenes und Bekanntgaben 
 

Die Einwohnerschaft ist zur öffentlichen Sitzung herz-
lich eingeladen. 
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung statt.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Hermann Stark 
Ortsvorsteher Füramoos 
 
 
 

 
Bürgerbüro 
 
Die Mitarbeiterinnen vom Bürgerbüro 
stehen Ihnen während der üblichen 
Öffnungszeiten zur Verfügung: 
 

Montag bis Freitag  08 - 12 Uhr 
montags von 14 - 17 Uhr und 
mittwochs von  14 - 18 Uhr  
 

Telefonisch ist das Bürgerbüro unter 07355-9300-15 
oder 07355-9300-17 zu erreichen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

DDaass  BBaauuaammtt  iinnffoorrmmiieerrtt  
 
 

Kindergarten Füramoos 
 
Die Ferienzeit wurde für diverse Instandhaltungsarbei-
ten im Kindergarten Füramoos genutzt.  
Diese wären wie nachfolgend aufgeführt: 
 
 Neue Zaunanlage mit Absturzsicherungen im 

Bereich der Lichtgräben 
 

 

 

 
 

AAKKTTUUEELLLLEESS  aauuss  ddeemm  RRaatthhaauuss  

            

   
  AAAMMMTTTSSSBBBLLLAAATTTTTT   
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 Änderung Flucht- und Rettungsweg aus dem 

UG mit neuem Fenster etc. 
 

 
 
 Änderung Hauseingangstür mit Fluchtmög-

lichkeit und erhöhtem Griff 
 Austausch aller Fenstergriffe 
 Nachrüstung Klemmschutz an den Türen 
 Neue Bodenbeläge 
 Neue Stühle zur Vorbeugung von Muskel-

Skelett-Erkrankungen 
 DGUV3 Hauptprüfung von ortsfesten Anla-

genteile  
 DGUV3 Prüfung für bewegliche Geräte 
 Nachrüstung Waschbecken 
 Prüfung Sportgeräte 
 Sonnenschutz 

 

 

 
 Austausch der Heizöltanks gegen geruchs-

dichte Tanks 
 

 
 
Insgesamt wurden Aufwendungen in einer Größen-
ordnung von ca. 70.000,00 € getätigt. Die Maßnahmen 
dienen der Sicherheit unserer Kinder sowie der Zufrie-
denheit und Arbeitssicherheit der Mitarbeiter. 
Danke an die Kindergartenleitung und Ihr Team für die 
Geduld und Unterstützung. 
 
 

Kindergarten Eberhardzell / Umlachmäuse 
 
Der Terrassenbelag im Außenbereich ist in die Jahre 
gekommen. Auch hier wurde der Belag getauscht. Die 
Kosten für diese Ersatzmaßnahme lagen bei ca. 
17.000,00 €. 
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Danke an die ausführende Firma WIKO und das Kin-
dergarten-Team. 
 
 
 

Gebhard Müller-Schule / Scheiben  
eingeworfen 
 
Etwas ärgerlich; an der Gebhard-Müller-Schule wurde 
wieder eine Scheibe eingeworfen. Einen Verursacher 
haben wir nicht! Vandalismus ist nach wie vor ein 
Thema in der Gemeinde Eberhardzell! 
 
Zum Austausch der Scheibe brauchen wir einen 
Hubsteiger und einen geeigneten Handwerker. Auf die 
Schnelle hat sich dieses nicht realisieren lassen; wir 
bitten um Geduld 
 

 

 

DEA Füramoos / Hinweis 
 
Aktuell laufen die Elektroarbeiten für die Inbetrieb-
nahme der Druckerhöhungsanlage in Füramoos. Die 
Rohrinstallation und Pumpenmontage ist bereits wei-
testgehend abgeschlossen.  
 
Durch die Druckerhöhungsanlage erhöht sich der 
Versorgungsdruck im jeweiligen Haushalt um 2 - 3 
bar. Bitte sprechen Sie mit Ihrem Heizungs- und 
Sanitärinstallateur den neuen Versorgungsdruck 
ab, ob ggf. der Einbau eines Druckminderers er-
forderlich wird. 
 
Wir bitten um Kenntnisnahme! 
 
 
 

Oberessendorf / Straßenbeleuchtung im  
BG Lindenhof beschädigt 
 

 
 
Der Gemeinde ist bekannt, dass die Straßenbeleuch-
tung in Oberessendorf beschädigt ist. 
Einen Verursacher haben wir nicht. 
Das Material (Mast und Beleuchtungskörper) ist be-
stellt; wir rechnen mit einer Lieferzeit von ca. 8  
Wochen; im Nachgang beginnen wir mit den Arbeiten. 
Wir bitten um Ihr Verständnis und um etwas Geduld! 
 
 
 
 

Füramoos / Hochbehälter Hohbäumle 
 
Der Hochbehälter Hohbäumle ist ein herrlicher Aus-
sichtspunkt in der Gemeinde Eberhardzell - Bergblick 
bis zum Säntis und Altmann. 
Leider wird dies nicht von Allen so gesehen? 
Bei der letzten Begehung wurden folgende Beschädi-
gungen festgestellt:  
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- Blitzschutzeinrichtungen heruntergerissen 
- Zaunanlage zur Absturzsicherung demoliert 
 

 
 
Wir werden uns um eine zeitnahe Instandsetzung be-
mühen! 
 
 
 
 
 

RRaatttteennbbeeffaallll  
 
Damit Ratten im Haus oder Garten nicht zum Problem 
werden, sollten Sie mit einigen Sicherheitsvorkehrun-
gen vorbeugen. Denn haben sich die Nager erst ein-
mal eingenistet, hilft oft nur ein professioneller Schäd-
lingsbekämpfer. 
 

Den Ratten keine Nahrung bieten 
Effektives Vorbeugen gegen Ratten-Befall beinhaltet 
neben dem Verschluss möglicher Eingänge auch, das 
Nahrungsangebot für die Allesfresser zu beschränken. 
Lebensmittelreste in Mülltonnen oder auf dem Kom-
posthaufen locken die Tiere an. Besorgen Sie sich 
daher am besten verschließbare Entsorgungsbehälter. 
Um Ratten im Haus zu vermeiden, sollten Sie zudem 
die Reste Ihrer Speisen nicht durch das Waschbecken 
oder die Toilette entsorgen – vor allem Wanderratten 
können durch völlig intakte Abwasserrohre in Ihre 
Wohnung gelangen. Allerdings schmeckt den Schäd-
lingen nicht nur menschliches Essen, sondern auch 
Futter für Hunde, Katzen, Hamster, Vögel und andere 
Haustiere, selbst das Nahrungsangebot in Vogelhäu-
sern kann die Schädlinge anlocken. Ergreifen Sie da-
her bei der Verwahrung und Beseitigung dieses Fut-
ters die gleichen Maßnahmen wie bei Ihrem Essen. 
 

 

 
 
 

  

L A N D R A T S A M T   B I B E R A C H 

- untere Flurbereinigungsbehörde - 

Hauptstraße 25 • 89584 Ehingen • Telefax 07391 

779-2600 •  Vermittlung  07391 779-2500   

Öffentliche Bekanntmachung 
vom 22.08.2024 
 

Flurbereinigung Hochdorf (Hochgeländ) 
 

Beteiligung der Öffentlichkeit 
im Rahmen der Umweltverträglichkeitsprüfung 
 

Das Landratsamt Biberach -untere Flurbereinigungs-
behörde- gibt hiermit auf Grund von §§ 18-21 des Ge-
setzes über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) 
das Vorhaben: 
Bau der gemeinschaftlichen und öffentlichen An-
lagen sowie Änderung, Verlegung oder Einziehung 
vorhandener Anlagen in der Flurbereinigung 
Hochdorf (Hochgeländ)  
öffentlich bekannt. 
Hierzu liegen die Entwürfe (Stand 20.08.2024) der 
Wege- und Gewässerkarte mit Landschaftskarte und 
Erläuterungsbericht, (inkl. UVP-Bericht nach § 16 
UVPG)  
einen Monat lang im Rathaus in Hochdorf, Haupt-
straße 29, 88454 Hochdorf während der üblichen 
Öffnungszeiten zur Einsicht aus. 
Am Donnerstag, 12.09.2024 ist ein Beauftragter des 
Landratsamts Biberach -untere Flurbereinigungsbe-
hörde- von 8:30 Uhr bis 12:00 Uhr und von 13:30 Uhr 
bis 16:30 Uhr im Rathaus in Hochdorf anwesend, um 
Auskünfte zu erteilen. 
Zusätzlich kann die Bekanntmachung mit Karten und 
Berichten auf der Internetseite des Landesamts für 
Geoinformation und Landentwicklung im o. g. Verfah-
ren (www.lgl-bw.de/3857) sowie auf dem zentralen 
Internetportal nach § 20 UVPG (www.uvp-verbund.de) 
eingesehen werden. 
 

Während der einmonatigen Auslegung und einem 
weiteren Monat können zu dem Vorhaben bei der 
Gemeinsamen Dienststelle Flurneuordnung, Haupt-
straße 25, 89584 Ehingen oder bei jeder anderen Stel-
le des Landratsamtes Biberach, Sitz Biberach umwelt-
erhebliche Anregungen und Bedenken vorgebracht 
werden. 
Die Anregungen und Bedenken werden geprüft. Über 
die Zulässigkeit des Vorhabens entscheidet unter Be-
rücksichtigung des Ergebnisses dieser Prüfung nach 
Abschluss der Planung die obere Flurbereinigungsbe-
hörde durch Planfeststellungsbeschluss oder Plange-
nehmigung. Die Öffentlichkeit wird über diese Ent-
scheidung unterrichtet werden. 
 
gez. Lewin Hajer                 D.S. 

 

 
 

ÖÖffffeennttlliicchhee  BBeekkaannnnttmmaacchhuunnggeenn  
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 gefunden / 

  verloren 
 

 

 

 
 

VVeerraannssttaallttuunnggeenn    

iimm  SSeepptteemmbbeerr  22002244    
  
15.09. Herbstfest, Förderverein Musikverein Eber-

hardzell, Umlachtalhalle Eberhardzell 
17.09. Seniorentreff Eberhardzell, Team Senioren-

treff Eberhardzell, Pfarrsaal Eberhardzell 
28.09. Weinfest, Liederkranz Eberhardzell, Pfarrsaal 

Eberhardzell 
28.09. Babybazar, Sportverein Eberrhardzell, Um-

lachtallhalle Eberhardzell 
29.09. Orgeleinweihung mit Festgottesdienst in 

Oberessendorf, Seelsorgeeinheit Eberhard-
zell, Gottesdienst um 10 Uhr – Mittagessen in 
der Turn- und Festhalle – Orgelkonzert um  
16 Uhr 

 

Bitte beachten Sie: Wir übernehmen keine Haftung 
für die Richtigkeit der Inhalte. Bitte informieren 
Sie sich beim jeweiligen Veranstalter, ob die hier 
eingetragenen Veranstaltungen stattfinden. 
 

Bitte vormerken: 
Am 27. Oktober 2024 finden voraussichtlich die 
Eröffnungen der Zehntscheuer und des Hallen-
bads in Eberhardzell statt. 
Weitere Informationen folgen. 
 
 
 

 

FFuunnddbbüürroo  
 

 
Auf dem BAG Parkplatz wurde ein kleiner Schlüs-
sel mit Schlüsselring gefunden.  
 

Es wurde ein Geldbetrag Nähe Füramoos, gefun-
den. 
 

Die Fundsachen können zu den üblichen Öffnungszei-
ten auf dem Bürgerbüro, Burgstraße 2 in Eberhardzell 
abgeholt werden.  
 
 

 

 

 
 
 
 

 
 

NNääcchhssttee  AAbbhhoolluunngg  
 

Restmüll: Freitag, 06. September 2024 
Papier: Mittwoch, 11. September 2024 
Gelber Sack: Donnerstag, 12. September 2024 
 

 
 

 
 

 
 

KKiinnddeerrggaarrtteenn  aamm    

JJoosseeffssppaarrkk  EEbbeerrhhaarrddzzeellll  
 
Tschüss Kindergarten am Josefspark 

Nachdem im Sommer 2023 der Kindergarten am Jo-
sefspark fertiggestellt worden war, durften die ersten 
Kinder ihn beziehen. Darunter auch fünf „Große“, de-
ren letztes Kindergartenjahr anstand. Wie der Blitz 
ging dieses Jahr mit vielen spannenden Erlebnissen 
dann vorbei und so fand am 25.07.2024 der offizielle 
Rauswurf der Kinder statt. Mit einem tollen selbstge-
dichteten Lied, vorgetragen von den „Großen“ und 
einem Gedicht der „Kleinen“ und „Mittleren“ verab-
schiedeten sich die Kinder voneinander. Danach wur-
de jedes Kind unter dem tosenden Applaus der Eltern 
und Kindergartenfreunde auf einem Bobbycar aus 
dem Kindergarten gefahren.  
Die Erzieher/innen hatten nicht nur den Kindergarten 
besonders schön für den Rauswurf geschmückt, son-
dern für die Kinder auch schon tolle Erinnerungen 
vorbereitet. Zu Hause war der Jubel über das selbst 
gemachte Mensch-ärgere-dich-nicht, das die Kinder 
vormittags so gerne gespielt hatten, groß. 

 

 
 

AAKKTTUUEELLLLEESS  aauuss  ddeemm  RRaatthhaauuss  

 

 
 

AAkkttuueelllleess  aauuss  ddeenn  KKiinnddeerrggäärrtteenn  
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Doch nicht nur die Erzieher/innen hatten sich etwas 
Tolles für die Kinder überlegt. Auch diese und ihre 
Eltern hatten sich ein schönes Abschiedsgeschenk für 
den Kindergarten überlegt. Denn so schön der Kinder-
garten schon geworden war, etwas fehlte doch – eine 
Sitzgelegenheit für den Garten. Diese baute dann 
Konstantin Maucher mit Holz, das wir von der Firma 
best Wood Schneider gesponsert bekommen hatten. 
Die Freude der Kinder über die phantastische Bank 
war groß und natürlich durfte dann auch jeder mal 
probesitzen. 
Damit ging für unsere „Großen“ ein tolles letztes Kin-
dergartenjahr zu Ende und sie verließen ein letztes 
Mal den Kindergarten am Josefspark. 
 

Wir bedanken uns bei den Erzieher/innen für ein tolles 
letztes Kindergartenjahr, bei Konne für den Bau der 
neuen Bank und bei der Firma best Wood Schneider 
für die großzügige Holzspende. 
 

 
 
 
 

 
 

 LLaannddrraattssaammtt  BBiibbeerraacchh    
 
Hitze und Trockenheit:  

Waldbestände auf Käferbefall kontrollieren 
und Schadholz umgehend aufarbeiten 
Trockene und heiße Tage bieten ideale Bedingungen 
für den Buchdrucker, um sich zu entwickeln und zu 
vermehren. Der Käfer schwärmt aus, bohrt Stämme an 
und legt unter der Rinde von Fichten seine Eier ab. 
Die schlüpfenden Larven fressen dort am Bast und 
führen so zum Absterben des Baumes, mit entspre-
chendem wirtschaftlichen Schaden. Bis zum Juli war 
der sichtbare Borkenkäferbefall noch gering, die Nie-
derschläge erschwerten das Auffinden (das typische  
 

 
Bohrmehl wurde abgewaschen), die Käfer konnten 
sich unentdeckt weiter vermehren. Jetzt allerdings 
werden die Schäden sichtbar, und es ist schnelles 
Handeln erforderlich. 
Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer müssen dafür 
Sorge tragen, dass von ihrem Wald keine Gefahr für 
Nachbargrundstücke ausgeht. Die Untere Forstbehör-
de fordert deshalb erneut dazu auf, wöchentlich die 
Fichtenbestände auf Käferbefall zu prüfen und dann 
umgehend entsprechende Maßnahmen zu ergreifen. 
Das Kreisforstamt weist in diesem Zusammenhang auf 
die Allgemeinverfügung vom 15. Mai 2024, veröffent-
licht auf der Homepage des Landkreises in der Rubrik 
Bekanntmachungen, hin.  
 

Das Kreisforstamt unterstützt alle Waldbesitzerinnen 
und Waldbesitzer, die die erforderlichen Maßnahmen 
nicht selbst durchführen können. Die Kontaktdaten der 
örtlich zuständigen Revierleitenden gibt es online unter 
www.biberach.de  
 
 
 
Das Netzwerk Sorgende Gemeinschaft lädt ein: 

Vortrag und Diskussion zum Thema  
„Ein Blick hinter die Kulissen der Fürsorge“  
Alexandra Meyer ist Leitung Sozialarbeit des DRK-
Kreisverbands Biberach e.V. und Studentin der Hoch-
schule Ravensburg-Weingarten. Sie hat in ihrer Mas-
terarbeit „Ein Blick hinter die Kulissen der Fürsorge“ 
die Perspektiven von freiwillig Engagierten und Sorge-
empfängern einer Caring Community Initiative unter-
sucht. In einem Vortrag am Mittwoch, 11. Septem-
ber 2024, 14 Uhr stellt sie im DRK-Kreisverband  
Biberach e.V., Rot-Kreuz-Weg 27, die Ergebnisse der 
qualitativen Untersuchung vor. Sie bietet wertvolle 
Einblicke in die gelebte Praxis der Fürsorge, die Her-
ausforderungen und die Erfolge. 
In ihrer Master-Arbeit hat Alexandra Meyer untersucht, 
wie die Beteiligten Sorge definieren und praktizieren, 
welche Rahmenbedingungen aus ihrer Sicht für eine 
gelingende Sorge notwendig sind und welchen Ein-
fluss diese auf sie haben. Die Ergebnisse betonen die 
Bedeutung des freiwilligen Engagements in der sozia-
len Fürsorge und zeigen, dass solche Initiativen effek-
tive Antworten auf soziale und demografische Heraus-
forderungen bieten können. Die notwendigen Rah-
menbedingungen wie Anerkennung und Unterstützung 
des freiwilligen Engagements werden als Empfehlun-
gen für Politik und Praxis im Fazit vorgestellt. 
Nach der Präsentation der Ergebnisse findet eine of-
fene Diskussion statt, um über die Ergebnisse zu 
sprechen und Ideen für die zukünftige Entwicklung 
solcher Initiativen auszutauschen. 
Eine Anmeldung bei Gertraud Koch, Netzwerk Sor-
gende Gemeinschaft, Landratsamt Biberach, Telefon 
07351 52-7616 oder per E-Mail an gertraud.koch 
@biberach.de ist hilfreich.  
 

 

 
 

MMiitttteeiilluunnggeenn  aannddeerreerr  BBeehhöörrddeenn  

http://www.biberach.de/
mailto:gertraud.koch@biberach.de
mailto:gertraud.koch@biberach.de
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Qualifizierung:  
Train the Trainer für Juleica Schulungen 
Der Kreisjugendring Biberach bietet eine Train the 
Trainer-Schulung an, die die Teilnehmenden dazu 
qualifiziert, selbst Juleica-Schulungen für ihren Verein 
oder Verband durchzuführen. Am Samstag, 14.09. 
2024, werden Interessierten von 9 bis 16 Uhr in Biber-
ach relevante Informationen u. a. zu den Juleica Stan-
dards und Inhalten, Methodik und Didaktik und Grup-
penprozessen sowie Reflexion vermittelt. Die Qualifi-
zierung richtet sich an Personen, die selbst bereits 
eine Juleica besitzen und/ oder umfassende Erfahrung 
in der Leitung von Jugendgruppen oder Ferienfreizei-
ten haben. Die Anmeldung ist bis 10.09.2024 über 
info@kjr-biberach.de möglich. Die Kosten belaufen 
sich für Mitgliedsverbände, Schüler/innen und Studie-
rende auf 25 €. 
 

Öffentlichkeitsarbeit mit Canva für Vereine  
Mit dem kostenlosen Online-Tool Canva lassen sich 
verschiedene Inhalte ganz einfach und schnell gestal-
ten. In der kurzen und praktischen Einführung zeigt 
der Kreisjugendring Biberach e.V. wie Vereine Flyer, 
Instagram-Beträge, Plakate oder andere Inhalte ge-
stalten können. Die digitale Einführung findet am Mitt-
woch, 25. September 2024 von 19:00 - 20:00 Uhr onli-
ne über zoom statt. Eine Anmeldung über info@kjr-
biberach.de ist bis zum 22.09.2024 möglich. Die Ver-
anstaltung ist kostenlos. 
 
 
 
 

 
 

Aktuelles Landschaftserhaltungsverband 
 
Der Landschaftserhaltungsverband Landkreis Biber-
ach (LEV) sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt ein/e 
Biotopverbund-Berater/in (m/w/d). Die Stelle ist unbe-
fristet, vorerst auf 70% begrenzt und sofort zu beset-
zen. Hauptaufgabe ist die Beratung und Unterstützung 
der Gemeinden des Landkreises beim Erstellen kom-
munaler Biotopverbundpläne sowie die Umsetzung 
von Biotopverbundmaßnahmen, die dem Erhalt der 
biologischen Vielfalt dienen.  
Bewerbungsfrist ist Montag, der 2. September 2024. 
Die konkrete Stellenausschreibung finden Sie unter 
www.lev-biberach.de. 
 

 
  

IIMMPPRREESSSSUUMM  
 

Herausgeber: Öffnungszeiten Rathaus: 
Gemeinde Eberhardzell Mo.-Fr.: 08:00-12:00 Uhr 
Burgstraße 2 Mo.: 14:00-17:00 Uhr 
88436 Eberhardzell Mi.: 14:00-18:00 Uhr 
Tel. 07355 9300-0 Termine nach telef. Vereinbarung 
 

Verantwortlich für den gesamten Inhalt: 
Bürgermeister Guntram Grabherr,  
Burgstr. 2, 88436 Eberhardzell 
 

Druck:  
Gemeinde Eberhardzell, Burgstraße 2, 88436 Eberhardzell 
 

Schicken Sie uns Ihre Nachricht oder Anzeige: 
mitteilungsblatt@eberhardzell.de  
 

Redaktionsschluss: Montag, 24:00Uhr 
 

 

Im Notfall erreichen Sie 
Wassermeister  Tel. 07355 930048 
Klärwärter, Herr Rösch  Tel. 0151 16724324 
 

 

Defibrillatoren 

Standorte in der Gemeinde Eberhardzell:  
 Volksbank, Eberhardzell  
 Seniorenzentrum Josefspark Eberhardzell  
 DGH Oberessendorf   
 Feuerwehrgerätehaus / DRK-Garage Füramoos 
 Turnhalle Mühlhausen   
 

 

Organisierte Nachbarschaftshilfe 
der Seelsorgeeinheit Eberhardzell 07355 9324898 
oder mobil (Einsatzleiterin M. Kulil) 0176 89462541 
 

 

NOTRUFE im Landkreis Biberach 
 

Rettungsdienst / Notarzt 112 

Feuerwehr 112 

Polizei 110 

Krankentransporte 07351 19222 

Kinder-/Ärztlicher Notdienst 116117 

Zahnärztlicher Notfalldienst 0761 12012000 
 

 

Lebensbegleitung bis zuletzt 
Ambulante Hospizgruppe Biberach 
Einsatzleitung 0170 488 99 29 
E-Mail hospizgruppe-biberach@t-online.de 
Homepage www.ambulante-hospizgruppe-biberach.de 
 

 

Bahnhofsmission Aulendorf 
Bahnhof 1, 88326 Aulendorf Tel. 07525 7510 
Fax 07525 924934,  Aulendorf@bahnhofsmission.de 
Dienstzeiten der Bahnhofsmission:  
 Montag bis Freitag 8:45 bis 17:00 Uhr 
 samstags geschlossen 
 

Bahnhofsmission Biberach 
Bahnhof Gleis 1, 88400 Biberach Tel. 07351 3400663 
 biberach@bahnhofsmission.de 
Dienstzeiten der Bahnhofsmission: 
 Montag bis Donnerstag 9:00 bis 14:00 Uhr, 
 Freitag 8:00 bis 17:00 Uhr, 
 Samstag 9:00 bis 13:00 Uhr. 
 

mailto:info@kjr-biberach.de
mailto:info@kjr-biberach.de
mailto:info@kjr-biberach.de
http://www.lev-biberach.de/
mailto:mitteilungsblatt@eberhardzell.de
mailto:hospizgruppe-biberach@t-online.de
http://www.ambulante-hospizgruppe-biberach.de/
mailto:Aulendorf@bahnhofsmission.de
mailto:biberach@bahnhofsmission.de
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 Sportverein Eberhardzell  
 1922 e.V. 
 www.sv-eberhardzell.de 
 

 

 
 
Ergebnisse 
 

1. Mannschaft: 
 SV Erolzheim - SGM Eberhardzell 2:3 
2. Mannschaft 
 SGM Mittelbiberach II - SGM Eberhardzell II 3:0 
3. Mannschaft (Res.) 
 SGM Mittelbiberach II - SGM Eberhardzell II 3:2 
 
Vorschau 
1. Mannschaft: Donnerstag, 29.08.24, 18:30 Uhr 
 SGM Eberhardzell - SV Erlenmoos 
  Sonntag, 01.09.24, 17:00 Uhr 
 SGM Eberhardzell - SV Dettingen 
2. Mannschaft: Sonntag, 01.09.24, 15:15 Uhr 
 SGM Eberhardzell II - SGM Sießen 
3. Mannschaft: Sonntag, 01.09.24, 13:15 Uhr 
 SGM Eberhardzell II (Res.) - SGM Sießen (Res.) 
Spielort: jeweils Eberhardzell 
 
 
 
 

 
 

HIT OUTDOOR mit Patrick (www.fit-balanced.de)  
High Intensity Training ist ein abwechslungsreiches 
Intervalltraining in verschiedenen Levels, für An-
fänger, HobbySportler oder Athleten. 
Ein Training für den ganzen Körper, zum Aufbau der 
Muskeln und zur Stärkung des Herz-Kreislauf-
Systems. 
 
Beginn:  04.09.2024 
Dauer:  10x (immer mittwochs) 
Uhrzeit:  18:30 Uhr – 19:30 Uhr 
Kursgebühr: 45,00 € für Mitglieder 
 55,00 € für Nichtmitglieder 

 
 
Termine: 04.09.2024 06.11.2024 
 11.09.2024 13.11.2024 
 18.09.2024 20.11.2024 
 25.09.2024 27.11.2024 
 02.10.2024 04.12.2024 
 PAUSE 

 

Anmeldung NUR unter www.sv-eberhardzell.de 
Bei Fragen: freizeitsport@sv-eberhardzell.de 

 
Wir freuen uns auf Euch 
der SV Eberhardzell - Abtl. Freizeitsport 
 
 
 

IInnffoo  5500  PPlluuss--GGyymmnnaassttiikk  
 
Wir beginnen nach den Sommerferien wieder mit un-
serer Gymnastik und zwar am Donnerstag, den 05.09. 
und am Donnerstag, den 12.09. bei gutem Wetter auf 
dem Sportplatz. Bitte eigene Matte mitbringen. 
Ab 19.09. machen wir wieder wie gewohnt unsere 
Gymnastik in der Halle.  
 

Bis bald  😃 

 
 
 
 
 
 

SScchhüüttzzeennggeesseellllsscchhaafftt    

HHuummmmeerrttssrriieedd  11885555  ee..VV..  

 
Lieber Klaus, alt macht nicht die Zahl der Jahre, 

alt machen nicht die grauen Haare, 
alt ist, wer den Mut verliert 

und sich für nichts mehr interessiert. 
Drum nimm alles mit Freud´ und Schwung, 

dann bleibst Du auch im Herzen jung. 
Zufriedenheit und Glück auf Erden, 
sind das Rezept, uralt zu werden.  

Die besten Glückwünsche zu Deinem 80. Geburtstag 
von den Mitgliedern der Schützengesellschaft.  

 
Herzlichen Dank für dein großes Engagement und 
deinen immerwährenden Einsatz für den Schützen-
verein und die Kyffhäuserkameradschaft.  
 
Am Sonntag, 01.09.24 findet die Dankfeier am 
Denkmal der Heimkehrer auf dem Bussen statt.  
Am Freitag, 13.09.2024 um 18:00 Uhr findet das 
nächste Jugendtraining in der Sportbogenhalle beim 
Schützenhaus statt.  
 
OSM M. Lämmle 
 

 

 
 

VVeerreeiinnss--NNaacchhrriicchhtteenn  

http://www.fit-balanced.de/
http://www.sv-eberhardzell.de/
mailto:freizeitsport@sv-eberhardzell.de
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SSppoorrttcclluubb    

MMüühhllhhaauusseenn  11997755  ee..VV..  
 

 
 
 
 

 

 
 
 

NNaarrrreennzzuunnfftt  „„ZZeelllleerr  

sscchhwwaarrzzee  KKaattzz““  ee..VV..  
 
 

Kinder- und Jugendtanz 
 

Hallo Kids,  

wie in den vergangenen Jahren möchten wir wieder 
einen Kinder- und Jugendtanz einstudieren. Hierfür 
benötigen wir tanzbegeisterte Kids.  
 

Ihr seid mindestens 6 Jahre alt, Mitglied bei der Nar-
renzunft Eberhardzell, dann meldet euch bis zum 
15.09.2024 bei Marina Hofbauer,  
 

marina-hofbauer@gmx.de oder 015117318655. 
 

Wir freuen uns auf Euch.  
 
 

Liebe Hobby-Narrenblattredakteure,  
wie jedes Jahr, benötigen wir Eure Mithilfe. Ihr wisst 
eine lustige Geschichte über euren Nachbarn, einen 
Vereinskollegen, Kinder oder Freunde, dann teilt es 
uns doch mit. Gerne dürfen die Geschichten in Ge-
dichtsform übermittelt werden. Ansonsten „zaubert“ 
unsere Redaktion bestimmt eine lustige und interes-
sante Geschichte daraus.  
Bitte meldet Euch bei unseren Redakteuren über fol-
gende Kontaktadressen: 
 Erika Ries 
 Hauptstraße 17, 88436 Eberhardzell  

oder 
 Marina Hofbauer  
 Krummen 10, 88436 Eberhardzell,  
 marina-hofbauer@gmx.de 
oder direkt  

narrenzeitung@nz-eberhardzell.de 
 

Gerne nehmen auch die Gildenmeister, Zunfträte oder 
die einzelnen Gilderäte Eure Geschichten entgegen.  
 
 

 

 
 
Narrenzunft “Zeller Schwarze Katz“  

Neideck-Hexengilde 
 

!!! Bewerbung !!! 
 

Am 31.08.2024 endet die Bewerbungsfrist für die 
kommende Fasnetssaison 2025. 
Bewerbungen für: 

- das Tragen einer Maske ab 15 
- zur Aufnahme als vollwertiges Mitglied ab 18 
- als Leihhäs 

 

Bewerbungen richtet Ihr an folgende Adresse: 
Claus Tress, Mittishauser Str.27, 88436 Oberessendorf 
Manuela Roos, Schubertstr.8, 88436 Eberhardzell 
neideck-hexen@gmx.de  

 

mailto:marina-hofbauer@gmx.de
mailto:marina-hofbauer@gmx.de
mailto:narrenzeitung@nz-eberhardzell.de
mailto:neideck-hexen@gmx.de
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FFaannffaarreennzzuugg  

GGrraaff  HHuummbbrreecchhtt  HHuummmmeerrttssrriieedd  

  
Kinderferienprogramm  

beim Fanfarenzug Graf Humbrecht 
 

Dieses Jahr begrüßte zum ersten Mal der Fanfarenzug 
Graf Humbrecht in seinem Vereinsheim in Eberhard-
zell am 16.08. die Kinder aus der Gemeinde. 18 Kin-
der konnten für einen Nachmittag und bei verschiede-
nen Aktivitäten wie Ringwerfen, Schwertkampf, oder 
Lederbeutel basteln in das Thema Mittelalter eintau-
chen. Natürlich durften dabei die Trommeln und Fanfa-
ren als Musikinstrumente nicht fehlen. Zum guten 
Schluss konnte man sich bei Stockbrot am Lagerfeuer 
noch stärken. Nach diesem gelungenen Nachmittag 
konnten die Eltern 18 glückliche und zufriedene Kinder 
abholen, die begeistert von der Musik waren.  
 

Der Fanfarenzug freut sich immer über Interessierte 
und Schnupperer und wer gerne einmal in den Fanfa-
renzug reinschauen möchte, der kann ab dem 23.09. 
immer montags um 20 Uhr in die Turnhalle Mühlhau-
sen zur Probe vorbeischauen, oder sich bei  
 

Annika Gröber  01733914279 
oder 
Thomas Kramer 015251302418 
melden.  
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

KKaatthh..  FFrraauueennbbuunndd    

OObbeerreesssseennddoorrff  
se-eberhardzell.drs.de 

 
Wir treffen uns zu unserem gemeinsamen gemütlichen 
Sommerabschluss in Wagenhalden heute Donners-
tag, den 29. August 2024 ab 19 Uhr bei Blanka.  
Bitte bereichert gern unser Büfett mit herzhaftem oder 
süßem Gebäck, für Getränke ist gesorgt.  
Herzliche Einladung an unsere Mitglieder, bis später! 
 
Zur Info vorab: 
Im September startet wieder der Yoga-Herbstkurs mit 
Nadja Buck. 
Im September findet auch in BC wieder der Frauen-
Kinoabend statt. 
Im September ist die Orgeleinweihung mit Fest in 
Oberessendorf. 
Details dazu erfahren Sie dann im nächsten Amtsblatt! 
 
Ihr KDFB Team 
B. Waibel, E. Kessler & C. Baur 
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   LLaannddjjuuggeenndd  MMüühhllhhaauusseenn  
 
Mittwoch, den 4. September 2024: 
Diese Wochen kommen die Neuen!  
Mit vielen verschiedenen Spielen wollen wir diese 
kennen lernen. 
 
 
 
 

 Zweigverein Füramoos 

 

Planetarium Laupheim 
Der aktuelle Sternenhimmel, wie wir ihn kaum zu  
sehen bekommen, stimmt uns ein auf eine unvergess-
liche Reise durch Raum und Zeit in die unendlichen 
Weiten des Universums. 
Um 13:00 Uhr treffen wir uns in der Ortsmitte am Mitt-
woch, den 11.09.2024 zur Abfahrt nach Laupheim. 
Bitte geben sie bei ihrer Anmeldung an, ob sie bereit 
sind mit ihrem PKW zu fahren und wieviel Personen 
sie mitnehmen können. 
Eintritt für  Mitglieder 4,00 € und  
 Nichtmitglieder 6,00 €. 
Anmeldung zu diesem hochinteressanten Angebot 
bitte bei 

Marianne Hofmaier, 07358 / 281 oder 
Hans Bauer, 07358 / 744 

 
Vorschau auf unsere nächsten Vorhaben 

02.10. Besichtigung von Erntedankaltären 
12.+13.10. Städtereise nach Bamberg 
17.10. hochinteressante Werksbesichtigung in  
 Ehingen, faszinierende in den Himmel  
 reichende Technik 
23.10. Die Polizei warnt bei Kaffee und Kuchen vor  
 Betrügern und Einbrechern 
 
 
 
 

FFCC  BBllaauu--WWeeiißß  BBeellllaammoonntt  
 
Spielgemeinschaft Jugend 
Steinhausen, Bellamont, Ellwangen 
 

Ergebnisse 
B-Junioren/ Bezirksfreundschaftsspiele 
 SGM Steinhausen - SGM Ochsenhausen 4:2 
 SGM Steinhausen - SG Kisslegg  1:1 

 
Spielvorschau 
Freitag, 30.08.2024 
C-Junioren/ Bezirksfreundschaftsspiele in Eggmannsr. 

 SGM Unterschw. I - SGM Ellwangen 18:30 Uhr  
B-Junioren/ Bezirksfreundschaftsspiele in Bellamont 

 SGM Steinhausen - SG Amendingen 18:30 Uhr  
Mittwoch, 04.09.2024 
C-Junioren/ Bezirksfreundschaftsspiele in Bellamont 

 SGM Ellwangen - SGM Hauerz 18:45 Uhr  
 
FC Blau-Weiß Bellamont 
Ergebnisse 
B-Juniorinnen/ Landesfreundschaftsspiele 
 FC Bellamont - SGM Warthausen I 2:2 
Frauen/ Landesfreundschaftsspiele 
 FC Bellamont - SG Dietmannsried 3:1 
Herren/ Bezirkspokal 
 TürkSpor Biberach II - FC Bellamont  0:4 
Frauen/ Landesfreundschaftsspiele 
 TSV Ottobeuren - FC Bellamont  1:4 
Herren-Reserve/ Kreisliga A; Kreisliga 
 FC Bellamont/Flex - BSC Berkheim 3:1 
Herren/ Kreisliga A; Kreisliga 
 FC Bellamont - BSC Berkheim  2:2 
B-Juniorinnen/ Landesfreundschaftsspiele 
 FC Bellamont - SGM Aichstetten 16:3 
Herren/ Kreisliga A; Kreisliga 
 SV Dettingen/Iller - FC Bellamont  3:1 
Frauen/ Verbands-Pokal 
 FC Bellamont - SG Altheim 5:2 
Herren/ Bezirkspokal 
 TSV Kirchberg/Iller II - FC Bellamont 0:1 
B-Juniorinnen/ Landesfreundschaftsspiele 
 FC Bellamont - FC Bellamont II 5:4 
C-Juniorinnen/ Bezirksfreundschaftsspiele 
 SGM Bellamont - SGM Laupertshausen 7:2 
Herren-Reserve/ Kreisliga A; Kreisliga 
 SGM Erlenmoos - FC Bellamont/Flex 2:1 
Herren/ Kreisliga A; Kreisliga 
 SGM Erlenmoos - FC Bellamont 0:1 
Frauen/ Verbands-Pokal 
 FC Bellamont - SV Alberweiler 3:11 
 
Spielvorschau 
Donnerstag, 29.08.2024 
Herren/ Kreisliga A; Kreisliga 
 FC Bellamont - SGM Reinstetten II 18:30 Uhr  
Samstag, 31.08.2024 
D-Juniorinnen/ Bezirksfreundschaftsspiele 
 SGM Bellamont - SGM Dietmanns 14:00 Uhr  
C-Juniorinnen/ Bezirksfreundschaftsspiele 
 SGM Bellamont - SGM Ravensburg 15:15 Uhr  
Sonntag, 01.09.2024 
Frauen/ Bezirkspokal 
 FC Bellamont II - SGM Dettingen 11:00 Uhr  
Herren-Reserve/ Kreisliga A; Kreisliga 
 FC Bellamont/Flex - SV Erolzheim 13:15 Uhr  
Herren/ Kreisliga A; Kreisliga 
 FC Bellamont - SV Erolzheim 15:00 Uhr  
Donnerstag, 05.09.2024 
C-Juniorinnen/ Bezirksfreundschaftsspiele 
 SGM Bellamont - SV Deuchelried  18:00 Uhr  
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IIsstt  IIhhrree  HHaauussnnuummmmeerr  

gguutt  eerrkkeennnnbbaarr??  
 

Ihre Hausnummer sollte deutlich und gut  
sichtbar neben dem Gebäudeeingang  

platziert sein. 
 

Im Notfall kann das entscheidend für  
rasche HILFE durch den ARZT oder den  

Rettungsdienst sein! 

 

 
 

VVeerraannssttaallttuunnggeenn  
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»Forschungsstation FREMD« 
Die mobile Künstlerresidenz des  
Museums Biberach zu Gast in Eberhardzell 
 

Im Rahmen der partizipativen Mitmach-Ausstellung 
»Kunst der Amateure«, die ab Januar 2025 zu se-
hen sein wird, veranstaltet das Museum Biberach 
vom 9. bis 18. September 2024 eine mobile Künst-
lerresidenz. In Anlehnung und Hommage an Fridel 
Dethleffs-Edelmanns »Wohnauto« wird die Berliner 
Künstlerin Alexandra Nebel in einem Wohnmobil, 
das als Künstleratelier fungiert, in die ländliche 
Region um Biberach fahren, um Menschen zu er-
reichen, die gewöhnlich nicht ins Museum gehen.  
 

Am Montag, 9. September von 16:00 bis 19:30 
Uhr baut Alexandra Nebel ihre »Forschungs-
station FREMD« im Innenhof des Rathauses in 
Eberhardzell auf, um spielerisch den Blickwin-
kel auf Fremdes und Vertrautes zu wechseln. 
 

Alle sind herzlich eingeladen, sich an der künstleri-
schen Aktion zu beteiligen. Die gemeinsam entste-
hende Arbeit wird ab Januar 2025 im Museum Bi-
berach ausgestellt. Bei schlechtem Wetter findet 
die Aktion in der Zehntscheuer statt. Weitere In-
formationen zu den einzelnen Stationen der Künst-
lerresidenz unter: www.museum-biberach.de.  

 
 

 
 
Ummendorfer Baby- und Kinderbazar 
Der Herbstbasar findet am Samstag, 07. September 
von 12:30 bis 15:00 Uhr in der Gemeindehalle Um-
mendorf (Schulstr. 31) statt. Angeboten wird: Herbst-/ 
Winterware - neben Kleidung und Schuhen gibt es 
Spielsachen, Bücher, Babyzubehör etc. Während des 
Basars findet ein Kaffee- und Kuchenverkauf statt. Wir 
freuen uns auf Ihren Besuch. Ihr Ummendorfer Basar-
team 
 

Kinderkleider- und Spielzeugbasar in der 
Turn- und Festhalle Haidgau 
Am Freitag, den 27.09.2024 findet in Haidgau der Kin-
derkleider- und Spielzeugbasar statt. Es wird saubere 
und gut erhaltene Herbst-/ Winterbekleidung von Grö-
ße 56 bis Größe 176 verkauft. Annahme: 26.09.2024 
von 15 Uhr bis 17 Uhr. Verkauf: 27.09.2024 um 14 Uhr 
- 15:30 Uhr. Für werdende Muttis: Einlass bereits um 
13:30 Uhr. Rückgabe: 27.09.2024 von 19 Uhr bis 
19:30 Uhr. Die Nummernvergabe erfolgt per E-Mail: 
basar-haidgau@gmx.de. Für das leibliche Wohl mit 
Kaffee und Kuchen ist gesorgt. Das Basarteam freut 
sich auf Euch! Wir behalten uns vor, schmutzige und 
kaputte Waren nicht zum Verkauf anzubieten. Für 
verloren gegangene und beschädigte Gegenstände 
wird keine Haftung übernommen.  

 

Kinderkleiderbasar – „Rund um‘s Kind“ 
in Unterschwarzach 
Das Basarteam veranstaltet am 20./21. September 
2024 einen Basar in der Turn- und Festhalle. Saubere, 
aktuelle und gut erhaltene Herbst- und Winterbeklei-
dung bis Größe 176, Umstandsmode sowie Kinderwa-
gen, -fahrzeuge, -bücher, Autositze, Schlitten, und 
Spielzeug werden angeboten. Keine Unterwäsche und 
Plüschtiere, max. 50 Teile, 3 Paar Schuhe, Kleider, 
Jacken und Schneeanzüge bitte auf einem Kleiderbü-
gel bringen. Annahme: Freitag, 20.09.24 von 14:30 - 
15:30 Uhr; Verkauf: Samstag, 21.09.24 von 13 - 15 
Uhr; Abholung: Samstag, 21.09.24 von 18:30 – 19:00 
Uhr. Nähere Infos und Kundennummern erhalten sie 
ab sofort unter folgenden Nummern per WhatsApp: 
0152/58976697 (bis Nr. 60), 0152/57067385 (ab Nr. 
61) oder unter der E-Mail Basarteam.USA@web.de. 
Auch Inhaber einer reservierten Nummer sollten sich 
anmelden. Für jede Kundennummer berechnen wir  
3 Euro, die bei der Annahme am Freitag erhoben wer-
den. Vom Verkaufserlös werden 10 % einbehalten und 
an eine soziale Einrichtung/ Projekt gespendet. Bei der 
Annahme am Freitag ist die unterschriebene Einwilli-
gung zur Datenschutzerklärung abzugeben. Die Aus-
zahlung und Rückgabe/ Abholung nicht verkaufter 
Waren ist am Samstag, 21. September von 18:30 Uhr 
bis 19:00 Uhr. Nicht abgeholte Artikel werden dem 
Roten Kreuz gespendet. Während des Verkaufs am 
Samstag wird Kaffee und Kuchen angeboten. 
 

„Tag der Pferde“ 
Am 08.09.2024 lädt der Reit- und Fahrverein e.V. In-
goldingen bei freiem Eintritt zum „Tag der Pferde“ 
recht herzlich ein. Es wird den ganzen Tag über ein 
abwechslungsreiches Showprogramm rund ums Pferd 
geboten. Die Besucher erwartet ab 11:00 Uhr ein 
reichhaltiges Mittagessen. Kaffee und Kuchenbuffet 
gibt es den ganzen Tag über. Programmbeginn ist um 
12:30 Uhr mit der Voltigiergruppe des Vereins. Die 
Dressurreiter, Springreiter und auch die Kutschenfah-
rer präsentieren den Verein und gestalten verschiede-
ne Programmpunkte. Zu Gast sind die Ponyfreunde 
Biberach und bereichern unser buntes Programm. In 
der Pause wird für die Kinder Ponyreiten mit angebo-
ten sowie ganztägig eine Hüpfburg und Kinderschmin-
ken. Die Veranstaltung findet bei jeder Witterung auf 
dem Vereinsgelände des Reit- und Fahrvereins statt, 
dieses befindet sich zwischen Grodt und Muttenswei-
ler. 
 

Seminare in der Schwäbischen Bauernschule 
im September 2024 
06.-08.09.2024 Böhmisch musizieren mit Herz! - 15.-
20.09.2024 Yoga-Woche für Frauen – fließenden Be-
wegungen und Achtsamkeit mit sich selbst - 27.-29.09. 
2024 Handlettering Workshop – Unikate, die Herzen 
berühren - 29.09.-04.10.2024 Begegnungswoche für 
Männer, Frauen und Paare im (Un)ruhestand „vielfäl-
tig, pfiffig und heiter“. Weitere Informationen und An-
meldung auf der Homepage der Schwäbischen Bau-
ernschule https://www.schwaebische-bauernschule. 
de/  

 

 
 

VVeerraannssttaallttuunnggeenn  iinn  ddeenn    

NNaacchhbbaarrggeemmeeiinnddeenn  

http://www.museum-biberach.de/
mailto:basar-haidgau@gmx.de
mailto:Basarteam.USA@web.de
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Einladung zur Vortragsreihe  
„Leben mit Sehbehinderung“  
Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württem-
berg e.V. lädt zu einer Veranstaltungsreihe unter dem 
Motto „Leben mit Sehbehinderung“ in digitalem Format 
(Zoom) oder per Telefon, ein. Nachlassende Sehkraft 
tritt oft unerwartet ein und stellt die Betroffenen, aber 
auch die Angehörigen und Freunde vor große Fragen 
und Herausforderungen. Mit der Vortragsreihe möch-
ten wir dem genannten Personenkreis Informationen 
geben, wie ein selbständiges und selbstbestimmtes 
Leben trotz Sehbehinderung möglich ist. Termin: 11. 
September 2024 um 19 Uhr, Thema: Richtige Be-
leuchtung - Hauptsache hell? Licht und Beleuchtung – 
aber richtig. Erfahren Sie, wie richtiges Licht das Se-
hen beeinflusst. Referentin: Kirsten Hueser-Nuss. Zeit: 
Von 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr. Beitreten Zoom Meeting 
https://us06web.zoom.us/j/85858293801?pwd=EPXW
OUy5Qi02bsc2gt0pRmFy6x7PFS.1 Meeting-ID: 858 
5829 3801 Kenncode: 666110, Schnelleinwahl mobil  
+496950500952,,85858293801# Deutschland 
+496950502596,,85858293801# Deutschland 
Einwahl nach aktuellem Standort 
+49 69 5050 0952 Deutschland 
+49 695 050 2596 Deutschland 
Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäfts-
stelle unter der Telefonnummer 0711-21060-0 oder 
per E-Mail vgs@bsv-wuerttemberg.de, an. Sie erhal-
ten dann vor der Veranstaltung den Link zur Zoomkon-
ferenz. BSV Württemberg e.V., Lange Str. 3, 70173 
Stuttgart, https://www.bsv-wuerttemberg.de/ 
 

Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V. 
Für ehrenamtliche Betreuerinnen und Betreuer wird 
am Dienstag, 10. September 2024, um 19 Uhr in den 
Räumen des Betreuungsvereins Biberach, Bahnhof-
straße 29, 88400 Biberach eine Fortbildungsveranstal-
tung zum Thema Wohngeld stattfinden. Ein Mitarbeiter 
des Wohngeldamtes informiert über Voraussetzungen, 
Antragstellung und Wohngeldleistungen. Die Fortbil-
dung wird „hybrid“ angeboten, d. h. Sie können gerne 
vor Ort mit dabei sein, oder sich über Ihren PC zu-
schalten. Bitte melden Sie sich bis 06. September 
2024 an unter Telefon 07351-17869 oder E-Mail an 
info@betreuungsverein-bc.de . Sie erhalten dann wei-
tere Informationen. 
 

Lust auf Ehrenamt? 
Der Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V. sucht 
für die Begleitung von Menschen, die sich selbst nicht 
mehr vertreten können, ehrenamtliche gesetzliche 
Betreuerinnen, bzw. Betreuer nach dem Betreuungs-
gesetz. Wir suchen .... interessierte lebenserfahrene 
Menschen, die bereit sind, sich ehrenamtlich für hilfs-
bedürftige Menschen einzusetzen und ein bis zwei 
Stunden pro Woche Zeit hierfür investieren möchten,  

 
sich für Menschen einzusetzen, die ihre eigenen An-
gelegenheiten nicht mehr selbst erledigen können, 
Erfahrungen zu machen mit Behörden, Gerichten, 
Ärzten, Verwaltungen, Heimen etc. und sich für die 
Interessen kranker und behinderter Mitmenschen ein-
zusetzen. Haben Sie Interesse? Dann melden Sie sich 
bei uns. Sie erreichen uns unter: 88400 Biberach, 
Bahnhofstr. 29, Telefon: 07351/17869, Ihre Ansprech-
partner sind Frau Bittner und Herr Hofer. E-Mail: chris-
tine.bittner@betreuungsverein-bc.de, andreas.hofer@ 
betreuungsverein-bc.de. Wir unterstützen, beraten, 
begleiten und schulen Sie bei der Führung der ehren-
amtlichen Betreuung. Wir freuen uns auf ein unver-
bindliches Gespräch mit Ihnen. 
 

Basis-Schulung zur Prävention  
sexuellen Missbrauchs (A2) 
Fortbildung für Einsatzleiter*innen der Organisierten 
Nachbarschaftshilfe - Das Engagement in der Organi-
sierten Nachbarschaftshilfe bringt Helfer*innen und 
Einsatzleitungen in persönlich engen Kontakt mit älte-
ren, pflegebedürftigen und oft auch dementen, schutz-
befohlenen Personen. Dabei gilt es immer wieder, die 
passende Form von Nähe und Distanz zwischen Hel-
fender*m und unterstützter Person auszuloten und 
körperliche, non-verbale oder verbale Grenzüber-
schreitungen beiderseitig zu verhindern. Die Basis-
Schulung Prävention möchte Einsatzleitungen für die-
se Themen sensibilisieren, sie im achtsamen Umgang 
mit älteren und dementen Schutzbefohlenen stärken, 
zu Grundfragen sexualisierter Gewalt und richtigen 
Verhaltensweisen im Falle eines Verdachtes informie-
ren („Was tun wenn?“). Das Bischöfliche Gesetz über 
Fortbildungen zur Prävention von sexuellen Miss-
brauch aus dem Jahr 2019 sieht vor, dass Träger von 
Organisierten Nachbarschaftshilfen dafür Sorge tra-
gen, dass ehren- und hauptamtliche Mitarbeiter*innen 
alle 5 Jahre an einer Präventionsschulung teilnehmen 
und diese dokumentieren. Die Schulungsverpflichtung 
gilt für Nachbarschaftshilfen in Trägerschaft von kath. 
Kirchengemeinden bzw. Sozialstationen von kath. 
Kirchengemeinden in der Diözese Rottenburg-Stutt-
gart. Die 3-stündige Präventionsschulung der AG 
Nachbarschaftshilfe ist ergänzend zu den durch die 
Kirchengemeinden durchgeführten Basis-Schulungen 
für Ehrenamtliche und findet am Donnerstag den 
26.09.24 von 13:30 bis 16:30 Uhr im Haus der Caritas, 
Waldseer Str. 24 in Biberach im Forum gelb (EG) statt. 
Anmeldung und weitere Infos erhalten sie von Daniela 
Wiedemann, Caritas Biberach-Saulgau unter hia@ 
caritas-biberach-saulgau.de oder 07351 8095190. 
 

Sommersound – Kultur in der Innenstadt 
Teilhaben am Programm des Open-Air-Sound können 
alle Interessierten am Samstag, 07. September 2024 
von 11 bis 13 Uhr auf dem Kesselplatz und auf dem 
Schadenhof in Biberach. Weitere Informationen zur 
Veranstaltungsreihe und das detaillierte Programm ist 
unter www.kulturkalender-biberach.de unter dem Rei-
ter „Veranstaltungsreihen“ zu finden. 

 

 
 

WWaass  ssoonnsstt  nnoocchh  iinntteerreessssiieerrtt  

https://us06web.zoom.us/j/85858293801?pwd=EPXWOUy5Qi02bsc2gt0pRmFy6x7PFS.1
https://us06web.zoom.us/j/85858293801?pwd=EPXWOUy5Qi02bsc2gt0pRmFy6x7PFS.1
mailto:vgs@bsv-wuerttemberg.de
https://www.bsv-wuerttemberg.de/
mailto:info@betreuungsverein-bc.de
mailto:christine.bittner@betreuungsverein-bc.de
mailto:christine.bittner@betreuungsverein-bc.de
mailto:andreas.hofer@%0Bbetreuungsverein-bc.de
mailto:andreas.hofer@%0Bbetreuungsverein-bc.de
mailto:hia@caritas-biberach-saulgau.de
mailto:hia@caritas-biberach-saulgau.de
http://www.kulturkalender-biberach.de/
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Verband Katholisches Landvolk: 

Bergmesse in der Wallfahrtskirche in  
Gschnaidt am Sonntag, 08.09.2024, 14:00 Uhr 
Die Ortsgruppe Allgäu lädt herzlich ein zur Bergmes-
se. Die gemeinsame Wanderung ab der Bruder-Klaus-
Kapelle am Walkenberg findet um 12:15 Uhr statt. 
Man kann aber auch mit dem PKW bis zur Wallfahrts-
kirche hochfahren. Der Gottesdienst wird vom Land-
volkpräses Paul Notz zelebriert und musikalisch von 
Gotteslobchor Merazhofen mit Wangemer Chörle um-
rahmt. Nach dem Gottesdienst besteht die Möglichkeit 
zur Einkehr im Gasthaus Kreuz. Weitere Informationen 
bei Heinz Gerster Tel. 07566-749 
 

SCHLOSS WALDBURG – Täglich  
Kinder-Ferien-Programm für die ganze Familie 
Während der Schulferien noch bis zum 08.09.2024 
gibt es TÄGLICH, außer montags, von 10 bis 18 Uhr 
ein Familienferienprogramm auf der Waldburg – 
www.schlosswaldburg.de  
 
 
 
 

 
 
 

Ab sofort nehmen wir Bestellungen 

- Feldsalatpflanzen - auf 
Auslieferungen jeweils KW 36-37-38-39 

 

Längle, Gemüsebau – 88410 Bad Wurzach-Truilz 
Tel. 0152 09260032 oder 0171 8058043 

 
 

 

 

4 Zi.-Whg. in Eberhardzell ab sofort zu 
vermieten:  
100m², EBK, Stellpl., Terrasse – Tel. 01709611122 

 
 

 
 
 

 

 

 
 

AAnnzzeeiiggeenn  

http://www.schlosswaldburg.de/
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Suche Teilzeitkraft, 
Tel. 01731575287 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

 

 

Katholische 
Kirchengemeinde 

St. Joseph, Mittelbuch 
 

 
Samstag, 31. August 2024 
Mittelbuch: 
 15:30 Uhr Hochzeit Manuel und Katharina  
  Rögele geb. Lämmle 
 
 
 
 

Evangelische 
Kirchengemeinde 

Versöhnungskirche 
Ummendorf 

Pfarrerin Muriel Sender 
Lindenstraße 9, 88444 Ummendorf 
Tel. 07351-21617; Mail pfarramt.ummendorf@elkw.de  
Büro Susanne Koch, Di. und Do. 8-11 Uhr 
Eine ausführliche Übersicht finden Sie unter  
www.evangelisch-in-biberach.de. 
 
Wochenspruch: 
Lobe den Herrn, meine Seele, und vergiss nicht, was 
er dir Gutes getan hat. 

Psalm 103, 2 
 
Gottesdienst  
Der Krankenhauspfarrer Erich Schäfer kommt am  
1. September in die Versöhnungskirche und feiert mit 
uns den Gottesdienst um 10:30 Uhr. Herzliche 
Einladung. 
 
 
 
 
 

Evangelisches 
Pfarramt 

Bad Waldsee 
 
 
Sonntag, 1. September 2024 – Bad Waldsee 
09:30 Uhr Gottesdienst in der Evang. Kirche 
 (Pfrin. Oehme) 
 

Kirchliche Nachrichten   

 
 

mailto:pfarramt.ummendorf@elkw.de
http://www.evangelisch-in-biberach.de/
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URLAUB 
Herzliche Urlaubsgrüße schickt Pfarrer Wiest vom 
Wallfahrtsort Montserrat bei Barcelona. Er ist noch bis 
07.09.2024 nicht erreichbar. Das Pfarrbüro ist geöff-
net, Tel. 07355 91266. Bei einem Trauerfall dürfen Sie 
sich auch direkt an Herrn Diakon Mast wenden, Tel. 
07355 7029. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Letzte-Hilfe-Kurs 
 

Freitag 13. September 
2024 von 14:00 bis 18:00 
Uhr im Gebhard-Müller-
Haus Füramoos.  
 

Kursleitung:  
Isolde Baur  
Christa Willburger-Roch 
 
 

 Der Kurs beinhaltet 4 Module: 
 

 1. Sterben als ein Teil des Lebens 
 2. Vorsorgen und entscheiden 
 3. Leiden lindern 
 4. Abschied nehmen 
 

Anmeldungen unter: 
 

StMaria.Eberhardzell@drs.de oder telefonisch im 
Pfarrbüro: 07355/91266 
Kursgebühr: 22,00 € incl. Broschüre 
 

Für die Durchführung und Versorgung mit Getränken 
während einer Pause sorgt das Team der Trauerbe-
gleiterinnen der Seelsorgeeinheit Eberhardzell 

 
 
 
 

Bergmesse in der Wallfahrtskirche in 
Gschnaidt am Sonntag, 08.09.2024, 14:00 Uhr 

 

Die Ortsgruppe Allgäu lädt herzlich ein zur Bergmes-
se. Die gemeinsame Wanderung ab der Bruder-Klaus-
Kapelle am Walkenberg findet um 12:15 Uhr statt. 
Man kann aber auch mit dem PKW bis zur Wallfahrts-
kirche hochfahren. Der Gottesdienst wird vom Land-
volkpräses Paul Notz zelebriert und musikalisch von 
Gotteslobchor Merazhofen mit Wangemer Chörle um-
rahmt. Nach dem Gottesdienst besteht die Möglichkeit 
zur Einkehr im Gasthaus Kreuz. Weitere Informationen 
bei Heinz Gerster Tel. 07566-749 

 

 
 

Sonntag, 01.09. - 22.Sonntag im Jahreskreis 
Kein Gottesdienst 

Dienstag, 03.09. 
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier im Josefspark 
 

Carsten Reinaerdts feiert seinen ersten  
Wortgottesdienst  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vergangenen Sonntag war Premiere für Carsten 
Reinaerdts, nachdem er als "frisch gebackener" Wort-
gottesdienstleiter seinen ersten Gottesdienst in Eber-
hardzell feiern durfte. Zu diesem schönen Gottesdienst 
gratulieren wir Carsten herzlich und wir sind stolz und 
dankbar, mit ihm noch einen weiteren Wortgottes-
dienstleiter zu haben. Wir wünschen ihm für seine 
Aufgabe zum Wohle der Kirchengemeinde stets viel 
Freude, Enthusiasmus und Inspiration. 
 

An dieser Stelle sei allen Wortgottesdienstleiterinnen 
und -leitern unserer gesamten Seelsorgeeinheit für 
deren Einsatz und Unterstützung gedankt!  
 

Birgit Barth, KGR Eberhardzell 

Kirchliche Nachrichten   

mailto:StMaria.Eberhardzell@drs.de
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Freitag, 30.08. Kein Rosenkranz/Gottesdienst 
Samstag, 31.08. 
ab 08:30 Uhr Großreinigung der Kirche 
Sonntag, 01.09. - 22.Sonntag im Jahreskreis 

Kein Gottesdienst 
 

Mariä Himmelfahrt auf dem Hohbäumle 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Am Donnerstag, 15.8. konnten wir bei schönem Wetter 
Mariä Himmelfahrt auf dem Hohbäumle feiern. Der 
Gottesdienst wurde vom Musikverein Füramoos musi-
kalisch umrahmt. Im Anschluss an den Gottesdienst 
konnten Kräuterbüschel vom Kath. Frauenbund 
Füramoos gegen eine Spende erworben werden. 
Herzlichen Dank dem Musikverein, dem Kath. Frauen-
bund und allen Mitwirkenden. KGR Füramoos 

 

Großputz in der Kirche 
 

In Füramoos sind alle einge-
laden, beim Großputz in der 
Kirche am Samstag, 
31.August mitzuhelfen. Be-
ginn ist um 8.30 Uhr. Auch 
Männer sind gefragt für die 
schwereren Gegenstände.  
 
Herzlichen Dank im Voraus.  
 
Pfarrer Wiest und der Kirchengemeinderat 

 

 
 
Sonntag, 01.09. - 22.Sonntag im Jahreskreis 

Kein Gottesdienst 
 
 
 

 
 

Sonntag, 01.09. - 22.Sonntag im Jahreskreis 
Kein Gottesdienst 
 

VORANZEIGE: 
GROSSPUTZ IN DER KIRCHE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Am Samstag, 21. September 2024 ab 08:30 
Uhr freuen wir uns über viele freiwillige Hel-
fer und Helferinnen zur Reinigung unserer 
Kirche.  

Herzlichen Dank schon im Voraus! 
Pfr. Wiest und der Kirchengemeinderat 

Oberessendorf 
 

 
Voranzeige: 
 
 

Am: 08.09.2024 
um: 09:30 Uhr 

in der Pfarrkirche St. Michael in Oberessendorf 
 

„Sich mit allen Sinnen für die Welt einsetzen“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Katholisches Pfarramt, Hauptstraße 2, 88436 Eberhardzell 
E-Mail: StMaria.Eberhardzell@drs.de  

Pfarrer Max Wiest, T 07355 91268, E-Mail: Max.Wiest@drs.de 
Öffnungszeiten Pfarrbüro: Mo, Di, Mi, Fr. von 8 bis 12 Uhr und Mi 
von 14 bis 18 Uhr, T 07355 91266 
Diakon i.R. Roland Keinert, T 07355 9343554, Mobil 
016099290061 
E-Mail: rolkeinert@t-online.de  
Redaktionsschluss Kirchenanzeiger: montags 11:00 Uhr 
Homepage: http://se-eberhardzell.drs.de 
Nachbarschaftshilfe: Leitung Manuela Kulil Tel. 07355 9324898 
 

mailto:StMariaMaterDolorosa.Eberhardzell@drs.de
mailto:Max.Wiest@drs.de
mailto:rolkeinert@t-online.de
http://se-eberhardzell.drs.de/

